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L I S TA S K R AĆ E N I C A

AL		  Albanija

BA		  Bosna i Hercegovina

ME		  Crna Gora

MK		  Makedonija

RS		  Srbija

WB		  Zapadni Balkan

XK		  Kosovo
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S A Ž E TA K

Pravni okvir u oblasti uzbunjivanja na Zapadnom Balkanu je usklađen u najvećoj meri sa međunarodnim standardima, 
mada postoji prostor za unapređenje zakona i učenje jednih od drugih. 

Više od 80 odsto preporuka i standarda međunarodnih organizacija za uzbunjivanje su potpuno ili delimično deo legislative 
u regionu. Svega 11 odsto nije ispunjeno, dok ispunjenost jednog standarda nije moguće izmeriti zbog nedostatka javno 
dostupnih informacija. 

Pet od petnaest standarda uzbunjivanja je potpuno ispunjeno.

Osam standarda je delimično ispunjeno, a dva uopšte nisu.
Pravni okviri u oblasti uzbunjivanja u Srbiji, Crnoj Gori, Makedoniji i Bosni i Hercegovini u najvećoj meri prate međuna-
rodne standarde i preporuke, dok u Albaniji i na Kosovu manje. 

Zakonom je predviđena zaštita od odmazde svim policijskim službenicima u regionu zbog prijavljivanja nepravilnosti u 
radu svojih kolega.

Svim policijskim službenicima na Zapadnom Balkanu, izuzev Kosova, omogućeno je da prijave nepravilnost organu javne 
vlasti izvan policije. 

Sve policijske službe, osim na Kosovu, moraju da dokažu da bilo koja sankcija protiv policijskog službenika koji je dobio 
status uzbunjivača nije bila motivisana njegovim uzbunjivanjem.

Jedino je u Albaniji i Bosni i Hercegovini uzbunjivanje ograničeno na prijavu slučajeva korupcije, odnosno ne obuhvata 
prijavu drugih oblika nepravilnosti koje štete javnom interesu.

Značajan prostor za unapređenje postoji u delu koji se tiče podsticanja policijskih službenika da prijave zloupotrebe. 

Stiče se utisak da, bez obzira na značajan stepen ispunjenosti međunarodnih standarda u zakonskim rešenjima, primena 
mehanizma uzbunjivanja i zaštite uzbunjivača nije dovoljno zaživela u regionu. 

U regionu postoji tendencija da se suzi mogućnost otkrivanja informacija u javnosti o nepravilnostima, što dovodi u 
sumnju posvećenost Albanije, Bosne i Hercegovine, Crne Gore, Makedonije, Srbije i Kosova da uzbunjivanje pokaže 
rezultate u praksi i doprinese borbi protiv korupcije. 

Na Zapadnom Balkanu sistemski se ne prati sprovođenje mehanizma uzbunjivanja i zaštite uzbunjivača u policiji, pri 
čemu zakon u većem delu regiona zapostavlja ocenjivanje efikasnosti normativnog i institucionalnog okvira za zaštitu 
uzbunjivača. 

Jedini zvanični podaci o uzbunjivanju i zaštiti uzbunjivača postoje u izveštajima nezavisnih državnih kontrolnih institucija, 
koje su nadležne za spoljašnje uzbunjivanje, ili u izveštajima ministarstava pravde. Međutim, takvi izveštaji su zbirni i 
u njima se ne ocenjuje posebno uzbunjivanje u policiji ili nekim drugim oblastima koje su posebno rizične za pojavu 
korupcije.
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U V O D 

Uzbunjivanje je jedan od značajnih mehanizama suzbijanja korupcije, koja je na Zapadnom Balkanu rasprostranjena1 
i duboko ukorenjena2. Posebno je važno da uzbunjivanje i zaštita uzbunjivača u policiji bude odgovarajuća i efikasna, 
imajući u vidu njenu ulogu u borbi protiv korupcije.   

Osnovni cilj analize je da utvrdi koliko su pravni okviri u oblasti uzbunjivanja i zaštite uzbunjivača (sa naglaskom na pri-
menu ovog mehanizma u policiji) u Albaniji, Bosni i Hercegovini, Crnoj Gori, Makedoniji, Srbiji i na Kosovu usaglašeni 
sa međunarodnim standardima Ujedinjenih nacija, Saveta Evrope i međunarodne policijske organizacije INTERPOL. Za 
tu svrhu izabrano je 16 međunarodnih standarda i preporuka (vidi: Okvir 3).

Analiza bi trebalo da posluži kao polazište stvarne procene uzbunjivanja i zaštite uzbunjivača u policiji i razgovora o zna-
čaju ovog mehanizma  u borbi protiv korupcije. 

Prilikom istraživanja primarno je korišćen metod analize sadržaja relevantnih međunarodnih ugovora i dokumenata, 
zakona, podzakonskih propisa i internih akata u regionu, koji uređuju uzbunjivanje i rad policije koji su usvojeni do 
avgusta 2018. Pored toga, tokom septembra 2018. godine obavljeni su intervjui sa predstavnicima osam organizacija 
civilnog društva u regionu, a u slučaju Srbije i intervju sa predstavnicima Sindikata policije Sloga. Dodatno, analiza pruža 
osvrt jedino na slučajeve iz prakse u Srbiji. 

U prvom i drugom delu analize opisani su pojam, vrste i značaj uzbunjivanja za borbu protiv korupcije, odnosno speci-
fičnosti funkcionisanja ovog mehanizma u policiji. U trećem, glavnom delu analizirana je usaglašenost pravnog okvira 
uzbunjivanja i zaštite uzbunjivača na Zapadnom Balkanu sa međunarodnim standardima u ovoj oblasti. Dodatno, u ovom 
delu analize nalaze se i primeri iz Srbije, koji ukazuju na probleme do kojih dolazi tokom primene mehanizma uzbunjiva-
nja i zaštite uzbunjivača u policiji. 

1	 European Commission. 17. 4. 2018. „Communication on EU Enlargement Policy”. <https://ec.europa.eu/neighbourhood-enlarge-
ment/sites/near/files/20180417_strategy_paper_en.pdf> 2. 11. 2018.  

2	 Southeast Europe Leadership for Development and Integrity (SELDI). 26. 9. 2016. „Shadow Power: Assessment of Corruption 
and Hidden Economy in Southeast Europe”. <http://seldi.net/publications/publications/shadow-power-assessment-of-corrup-
tion-and-hidden-economy-in-southeast-europe/> 2. 11. 2018.  

https://ec.europa.eu/neighbourhood-enlargement/sites/near/files/20180417_strategy_paper_en.pdf
https://ec.europa.eu/neighbourhood-enlargement/sites/near/files/20180417_strategy_paper_en.pdf
http://seldi.net/publications/publications/shadow-power-assessment-of-corruption-and-hidden-economy-in-southeast-europe/
http://seldi.net/publications/publications/shadow-power-assessment-of-corruption-and-hidden-economy-in-southeast-europe/
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P O J A M I  Z N AČ A J U Z B U N J I VA N J A

Uzbunjivanje je otkrivanje nepravilnosti (nezakonito, neprofesionalno ili neetičko postupanje) u radu organa javne vlasti 
ili privrednog subjekta kako bi se zaštitio javni interes i opšte dobro. Da bi otkrivanje informacija o nepravilnostima u radu 
bilo okarakterisano kao uzbunjivanje, neophodno je da te informacije ukazuju na ugrožavanje javnog interesa.3 

Uzbunjivač je osoba koja otkriva informacije o nedozvoljenim aktivnostima, na koje bi trebalo reagovati preduzimanjem 
odgovarajućih mera, uključujući u to i pokretanje administrativnih ili sudskih postupaka. 

Uzbunjivač otkriva informacije o nepravilnostima u okviru organa javne vlasti, odnosno privrednog subjekta u kojem je 
radno angažovan (unutrašnje uzbunjivanje) ili u organu javne vlasti, koji ima mogućnost da povodom takvih informacija 
preduzme odgovarajuće mere (spoljašnje uzbunjivanje). Pored toga, uzbunjivanje se može, u skladu sa međunarodnim 
standardima i uporednom praksom, vršiti i posredstvom medija – uzbunjivanjem javnosti – ukoliko institucije zakažu ili 
ukoliko uzbunjivač strahuje da bi ga prijavljivanje nepravilnosti organima javne vlasti ugrozilo. 

Specifičnosti  uzbunjivanja u policiji

Posao policijskih službenika je specifičan i određeni aspekti njihovog rada dovode ih često u iskušenje da mogu neetički 
i neprofesionalno postupiti. Na primer, policijski službenici imaju široka diskreciona ovlašćenja, a deo njihovih poslova 
ostaje van očiju javnosti, što dovodi do nedovoljne transparentnosti njihovog rada. Kontakt sa onima koji su „s druge 
strane zakona” može dovesti policijske službenike u iskušenje da i sami učestvuju u koruptivnim i kriminalnim radnjama.  

Za demokratski rad policije izuzetno su važni visok nivo integriteta i spremnost policijskih službenika da se suprotstave 
iskušenjima i da ne zloupotrebe svoja ovlašćenja, kao i da se pridržavaju demokratskih vrednosti.4 Zadatak policije jeste 
da čuva javni interes, a svaka zloupotreba moći predstavlja pretnju ne samo policiji, već i društvu u celini. U tom smislu, 
od policijskog službenika očekuje se da bude spreman da otkrije informacije o mogućim zloupotrebama položaja, što 
predstavlja pokazatelj visokog nivoa odgovornosti i profesionalnog integriteta.

 

3	 Stojanović, Jelena; Matović, Dragana i Vladimir Radomirović. Priručnik za uzbunjivače. Beograd: Pištaljka, 2015: 9.
4	 Carty, Kevin. Guidebook on Democratic Policing. Vienna: Strategic Police Matters, OSCE Secretariat, 2008: 14.

Okvir 1:  
Uzbunjivanje u međunarodnim dokumentima 

Međunarodna organizacija rada definiše uzbunjivanje kao ,,prijavljivanje koje vrše zaposleni ili bivši zaposleni, a koje 
se odnosi na nezakonite, neregularne, opasne ili neetičke prakse kojima se bave poslodavci”. Uzbunjivači su, prema 
Građanskopravnoj konvenciji o korupciji Saveta Evrope, zaposleni koji imaju „osnovane sumnje da postoji korupcija i koji u 
dobroj veri prijavljuju svoje sumnje odgovornim osobama ili nadležnima”. 
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Ipak, uzbunjivanje u policiji je prilično nepoželjno.5 Neretko se među policijskim službenicima gradi posebna vrsta odno-
sa, koju karakteriše jaka privrženost grupi. Neki autori smatraju da ova posebna vrsta vezanosti proističe iz shvatanja da 
se uloga policijskog službenika i njegov položaj značajno razlikuju od onih u ostalim profesijama.6 Tako u praksi postoji 
nastojanje da se lojalnost, kao proklamovana vrednost koja je sastavni deo policijske etike, zapravo tumači kao spremnost 
policijskog službenika da ne „cinkari” druge, a ne kao spremnost da se štiti javni interes. Ovakva situacija dovodi do tzv. 
„plavog zida”, fenomena u policiji, koji se zasniva na ćutanju policijskih službenika o nezakonitom ili neetičkom postupa-
nju kolega. 

Pomenuti fenomen, praćen praksom neformalnog ili zvaničnog kažnjavanja uzbunjivača, izrazito loše utiče na policiju i 
čini uzbunjivanje u policiji praktično nemogućim. Drugim rečima, biti uzbunjivač u policiji najčešće podrazumeva ozbiljne 
posledice po privatni i poslovni život. Neefikasni sistem zaštite uzbunjivača negativno utiče na borbu protiv korupcije, kao 
i na poverenje javnosti u rad policije, s obzirom na to da građani prestaju da veruju da ona svoj posao radi nepristrasno i 
efektivno. 

5	 Angela, Workman-Stark. Inclusive Policing from the Inside Out. Ottawa, ON, Canada: Springer International Publishing, 2017: 
19–35.

6	 Bouza, Anthony. Police Unbound: Corruption, Abuse, and Heroism by the Boys in Blue. Hammond, IN, USA: Prometheus Books, 
2001.
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U S K L A Đ E N O S T S A M E Đ U N A R O D N I M S TA N DA R D I M A	

Najvažniji  međunarodni dokumenti o uzbunjivanju

Regulisanje uzbunjivanja i uspostavljanje zakonske zaštite uzbunjivača počelo je da se razvija u poslednje dve decenije. 
Međunarodne organizacije, pre svega Ujedinjene nacije i Savet Evrope, imaju važnu ulogu u promovisanju uzbunjivanja 
i zaštite uzbunjivača, kao mehanizma zaštite javnog interesa, putem međunarodnih pravnih instrumenata i kreiranja 
standarda i preporuka u ovoj oblasti.

Usvajanje i sprovođenje zakona o zaštiti uzbunjivača važno je i sa stanovišta evropskih integracija regiona. U izveštajima 
sa „skrininga” za Poglavlje 23 insistira se na donošenju i sprovođenju zakona o uzbunjivanju i zaštiti uzbunjivača, odno-
sno na preduzimanju mera kako bi sistem zaštite uzbunjivača uspešnije funkcionisao u praksi. Najpre je na Kosovu 2011. 
godine usvojen posebni zakon o zaštiti uzbunjivača, a zatim i u Bosni i Hercegovini 2013. godine. Srbija je Zakon o zaštiti 
uzbunjivača usvojila 2014. godine, a Makedonija 2015. Zaštita uzbunjivača je deo novog antikorupcijskog zakonskog pa-
keta u Crnoj Gori, koji je stupio na snagu u januaru 2016. godine, u vreme kada je i Albanija dobila novi zakonski okvir 
za uzbunjivanje.  

Konvencija Ujedinjenih nacija protiv korupcije i Građanskopravna konvencija o korupciji Saveta Evrope predstavljaju dva 
najznačajnija međunarodna dokumenta u oblasti uzbunjivanja. Albanija, Bosna i Hercegovina, Crna Gora, Makedonija 
i Srbija ratifikovale su oba dokumenta u prvoj deceniji 21. veka, zbog čega su u obavezi da svoje zakonodavstvo i praksu 
usaglase sa standardima i preporukama Ujedinjenih nacija i Saveta Evrope. Kosovo zbog nerešenog statusa nije ratifikovalo 
konvencije, dok Srbija ne može da garantuje da će one biti primenjene na teritoriji Kosova i Metohije.

Okvir 2:  
Najvažniji  međunarodni pravni  
instrumenti o uzbunjivanju 

•	 Konvencija Ujedinjenih nacija protiv korupcije

•	 Građanskopravna konvencija o korupciji Saveta Evrope

•	 Rezolucija Parlamentarne skupštine Saveta Evrope o zaštiti uzbunjivača

•	 Preporuka Komiteta ministara Saveta Evrope o zaštiti uzbunjivača

•	 Evropski kodeks policijske etike

•	 Globalni standardi za borbu protiv korupcije u policijskim snagama/službama međunarodne policijske organizacije 
INTERPOL 

•	 Kodeks Ujedinjenih nacija o lojalnosti i uzbunjivanju
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Tabela 1: Ratifikacija dva ključna međunarodna instrumenta za borbu protiv korupcije

Dokument i datum usvajanja AL BA ME XK MK RS
Konvencija Ujedinjenih nacija  
protiv korupcije 

25. 5 2006. 26. 10. 2006. 23. 10. 2006. X 13. 4. 2007. 20. 12. 2005.

Građanskopravna konvencija  
o korupciji Saveta Evrope

21. 9. 2000. 30. 1. 2002. 28. 1. 2008.  X 29. 11. 2002. 9. 1. 2008. 

Međunarodni standardi i preporuke u oblasti uzbunjivanja i zaštite uzbunjivača, koji uključuju i policiju, mogu se podeliti 
u šest tematskih oblasti, koje sadrže 16 standarda:

1.	 definicija i vrste uzbunjivanja; 
2.	 ohrabrivanje i dužnost prijavljivanja nepravilnosti; 
3.	 sadržaj internih procedura o uzbunjivanju i postupanje po prijavama; 
4.	 zaštita uzbunjivača; 
5.	 praćenje, nadziranje i evaluacija zaštite uzbunjivača;
6.	 obučavanje i podizanje svesti o značaju uzbunjivanja i zaštite uzbunjivača. 

Okvir 3:  
Lista šesnaest međunarodnih standarda u oblasti  uzbunjivanja 

1.	 Uzbunjivaču je omogućeno da prijavi široki krug 
informacija koje se tiču javnog interesa.

2.	 Uzbunjivaču je omogućeno da prijavi nepravilnost 
zvaničnim i alternativnim kanalima, ali i javnosti.

3.	 Uzbunjivaču je omogućeno spoljašnje prijavljivanje 
nepravilnosti.

4.	 Omogućeno je  poverljivo i anonimno prijavljivanje 
nepravilnosti. 

5.	 Uspostavljena je zaštita od zloupotrebe uzbunjivanja.

6.	 Zaposleni se ohrabruju da prijave zloupotrebe. 

7.	 Internim aktima je jasno uređen postupak unutrašnjeg 
uzbunjivanja.

8.	 Uzbunjivaču je zakonom obezbeđena zaštita od bilo kakve 
odmazde zbog prijavljivanja nepravilnosti.

9.	 Omogućena je odgovarajuća zaštita osobama bliskim 
uzbunjivaču.

10.	 Poslodavac mora da dokaže da bilo koja mera protiv 
uzbunjivača nije bila motivisana njegovim uzbunjivanjem.

11.	 Uspostavljen je nadzor nad primenom zakonskog okvira za 
uzbunjivanje i zaštitu uzbunjivača.

12.	 Izveštaji o uzbunjivanju i zaštiti uzbunjivača dostupni su 
javnosti, čitljivi su i moguće ih je pretražiti na internet 
stranicama nadležnih organa.

13.	 Zaposleni su informisani i obučeni kako da prijave 
nepravilnosti u radu organa u kome rade.

14.	 Institucijama je obezbeđeno dovoljno nadležnosti, 
kapaciteta i resursa za prijem prijava, istraživanje 
nepravilnosti i zaštitu uzbunjivača.

15.	 Odgovorni za postupanje po prijavama koje ukazuju na 
nepravilnosti dovoljno su obučeni.

16.	 Redovno se sprovode kampanje o uzbunjivanju kao 
važnom načinu borbe protiv korupcije.
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Više od 80 odsto preporuka i standarda međunarodnih organizacija vezanih za uzbunjivanje, koji su izabrani za ovo 
istraživanje (vidi: Okvir 3), ispunjeno je potpuno ili delimično. Svega 11 odsto preporuka i standarda nije ispunjeno, dok 
ispunjenost jednog standarda, koji navodi da nadležni organi za uzbunjivanje treba da poseduje odgovarajuće nadležnosti, 
kapacitete i resurse za prijem prijava, istraživanje nepravilnosti i zaštitu uzbunjivača, nije moguće izmeriti zbog nedostatka 
javno dostupnih informacija. 

Tabela 2: Ispunjenost šesnaest izabranih standarda uzbunjivanja na Zapadnom Balkanu 

Status AL BA ME XK MK RS WB %
Ispunjeno 5 5 5 3 6 7 5 34
Delimično ispunjeno 7 9 9 6 7 8 8 51
Neispunjeno 3 1 1 5 0 0 2 11
Nema podataka 0 0 0 1 2 0 1 3

U nastavku teksta analizirano je koliko pravni okviri na Zapadnom Balkanu ispunjavaju međunarodne standarde i prepo-
ruke, a poseban naglasak stavljen je na policiju.  

Definicija i  vrste uzbunjivanja 

Potrebno je omogućiti uzbunjivanje o širokom spektru informacija, bez obzira na stepen tajnosti. Pored toga, važno je da 
postoje odgovarajući kanali za prijavljivanje i zaštitu lica koja odluče da prijave bilo kakvu nepravilnost, ali i za odbranu od 
zloupotrebe uzbunjivanja. Anonimno i lično prijavljivanje, treba da bude zagarantovano i u javnom i u privatnom sektoru.   

Standard 1: Uzbunjivanje podrazumeva prijavljivanje što šireg kruga informacija koje se 
odnose na ugrožavanje javnog interesa, bez obzira na stepen tajnosti, kako bi se održali 
poverenje i javna odgovornost.

Zakonski okviri uzbunjivanja u Crnoj Gori, Makedoniji, Srbiji i na Kosovu omogućavaju uzbunjivačima da prijave ši-
rok krug informacija koje se tiču ugrožavanja javnog interesa. Za razliku od toga, Albanija i Bosna i Hercegovina imaju 
restriktivan pristup uzbunjivanju, pa ono obuhvata samo prijavljivanje slučajeva korupcije, što je uži i nedovoljan opseg 
informacija koje uzbunjivač može da prijavi radi zaštite javnog interesa.

Tabela 3: Uzbunjivaču je omogućeno da prijavi široki krug informacija koje se tiču ugrožavanja  javnog interesa

Status AL BA ME XK MK RS
Ispunjeno √ √ √ √
Delimično ispunjeno √ √
Neispunjeno

Standard 2: Obezbeđeni su odgovarajući kanali za prijavljivanje (zvanični i alternativni), 
kao i zaštita lica koja odluče da objave informacije javnosti.

Na Zapadnom Balkanu ne postoji pravni okvir koji pruža odgovarajuću zaštitu licima koja odluče da objave informacije 
javnosti. Tako, na primer, albanski, crnogorski i kosovski zakon uopšte ne predviđaju uzbunjivanje javnosti, dok zakoni 
Bosne i Hercegovine, Makedonije i Srbije propisuju ovu mogućnost, uz određene uslove. 
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Na primer, u Srbiji se javnost može uzbuniti bez prethodnog obaveštavanja poslodavca ili ovlašćenog organa u slučaju 
neposredne opasnosti po život, javno zdravlje, bezbednost, životnu sredinu, kao i u slučaju nastanka štete velikih razmera, 
odnosno u slučaju kada postoji neposredna opasnost od uništenja dokaza. Ipak, do uzbunjivanja javnosti ne može doći 
ukoliko informacija sadrži tajne podatke.7 Zakonom nije propisano ko i na koji način procenjuje ispunjenost pomenutih 
uslova. Poseban problem predstavlja to što nije jasno predviđena mogućnost uzbunjivanja javnosti ukoliko je uzbunjivač 
pre toga o nepravilnostima obavestio poslodavca i/ili ovlašćeni organ, a to nije dalo nikakve rezultate.8 

Za mogućnost uzbunjivanja javnosti relevantna je i praksa Evropskog suda za ljudska prava, koji u presudi za slučaj „Guja 
protiv Moldavije” navodi da „interes koji javnost može imati u vezi sa određenom informacijom nekada može da bude 
toliko snažan da prevazilazi zakonski nametnutu obavezu tajnosti.9 Evropski sud za ljudska prava će zbog toga presuđivati 

7	 „Zakon o zaštiti uzbunjivača”, Službeni glasnik RS, br. 128/2014: član 19 i član 20.
8	 Sindikat policije Sloga. 28. 7. 2017. „Nezakonito, bez sertifikata i odgovornosti pristupaju tajnim dokumentima MUP-а”. <https://

sindikatpolicije.net/2017/07/28/лица-без-сертификата-без-одговорност> 3. 11. 2018.
9	 Reč je zaposlenom u Odeljenju Kancelarije Vrhovnog tužioca Moldavije, koji je medijima dostavio dva pisma kojima se ukazuje 

na to da policija i tužilaštvo zloupotrebljavaju ovlašćenja, zbog čega je otpušten sa posla, jer su njegovi pretpostavljeni smatrali da 
su ove informacije poverljive. Evropski sud za ljudska prava je u presudi zaključio da je postupak bio opravdan, jer su se podaci 
odnosili na politički pritisak na krivične postupke koji su bili u toku.

Okvir 4:  
Neuspešna zaštita uzbunjivač a iz policije u Srbiji 

Objavljivanje informacija javnosti naročito je osetljivo kada je reč o radu policije. U Srbiji je poznat slučaj neuspešne zaštite 
uzbunjivača – policijskih službenika, koji su odlučili da informacije o nepravilnostima podele sa javnošću, pošto svi drugi 
kanali za prijavljivanje nisu funkcionisali. 

Sredinom 2016. godine dva policijska službenika odlučila su da se obrate unutrašnjoj kontroli i da prijave nepravilnosti 
u organizacionoj jedinici u kojoj rade, jer su po usmenoj naredbi nadređenih, bez legitimacija i naoružanja, upućeni na 
tajni zadatak u drugu zemlju kako bi tajno snimali komemorativni skup. Policijski službenici nisu dobili nikakvu povratnu 
informaciju u vezi sa prijavom koju su podneli unutrašnjoj kontroli, već su u julu 2016. godine premešteni u drugu 
organizacionu jedinicu. Nakon neuspešnog pokušaja unutrašnjeg ukazivanja na problem, policajci su odlučili da se obrate 
nadležnom tužilaštvu. 

U avgustu 2016. podneli su krivičnu prijavu protiv načelnika i zamenika načelnika organizacione jedinice u kojoj su radili, 
kao i protiv još jednog načelnika i sekretara Uprave kriminalističke policije zbog zloupotrebe službenog položaja i trgovine 
uticajem. U prijavi su naveli da su ih pomenute osobe angažovale pod lažnim nalozima za rad, bez naloga suda, kao i da 
su podatke prikupljene ovim putem koristile za obavljanje privatnih poslova. Tužilaštvo je u avgustu 2016. odbacilo ovu 
krivičnu prijavu. 

Mesec dana nakon odluke tužilaštva, a pošto su iscrpeli sve raspoložive institucionalne mehanizme, policajci su se okrenuli 
javnosti i novinaru jedne regionalne televizije ispričali čitav slučaj. Nakon toga su oba policajca privedena zbog sumnje da 
su tom prilikom odali službenu tajnu. Čitav slučaj pratilo je niz institucionalnih nepravilnosti i propusta, a sve to kako bi se 
ućutkali uzbunjivači i poslala poruka da neposlušnost neće biti tolerisana. 

Tokom 2017. godine počelo je suđenje policijskim službenicima, ali je pokrenut i disciplinski postupak u policiji. Članovi 
disciplinske komisije tokom vođenja ovog postupka neovlašćeno su pristupili dokumentima koji imaju oznaku „strogo 
poverljivo”. Predsednik i ostali članovi komisije nisu posedovali bezbednosni sertifikat, ali su bez obzira na to pristupili 
poverljivoj dokumentaciji i utvrdili disciplinsku odgovornost policijskog službenika.8 Sudski postupak je još uvek u toku.

https://www.krik.rs/resenje-o-odbacivanju-krivicne-prijave-slucaj-hapsenja-policajaca-za-odavanje-sluzbene-tajne/
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u korist uzbunjivača koji otkrivaju informacije medijima u okolnostima kada je opravdano da oni tako postupe, a iz toga 
sledi da i zakon treba da ih štiti u takvim okolnostima.

Tabela 4: Uzbunjivaču je omogućeno da prijavi nepravilnost zvaničnim i alternativnim kanalima, ali i javnosti

Status AL BA ME XK MK RS
Ispunjeno 
Delimično ispunjeno √ √ √
Neispunjeno √ √ √

Standard 3: Pored unutrašnjeg uzbunjivanja, postoji i mogućnost spoljašnjeg 
uzbunjivanja instituciji koja je nadležna da pokrene istragu i zaštiti osobu koja je 
prijavila nepravilnost.

Mogućnost spoljašnjeg uzbunjivanja predviđena je u celom regionu, osim na Kosovu. Međutim, spoljašnje uzbunjivanje u 
Albaniji10 i Crnoj Gori11 može se izvršiti samo Visokom inspektoratu za prijavu i kontrolu imovine i sukob interesa (Albani-
ja), odnosno Agenciji za sprečavanje korupcije (Crna Gora). 

Prijavljivanje informacija o nepravilnosti samo jednoj instanci predstavlja problematično rešenje, jer u slučaju da data 
institucija ne reaguje, a uzbunjivanje javnosti nije dozvoljeno, uzbunjivač nema na raspolaganju nijedan drugi dostupni 
mehanizam za uzbunjivanje niti za dobijanje odgovarajuće zaštite. Dodatno, u slučajevima kada se informacija odnosi na 
rukovodioca institucije, ovakvo rešenje može dovesti do potpunog obesmišljavana mehanizma uzbunjivanja. 

Tabela 5: Uzbunjivaču je omogućeno spoljašnje prijavljivanje nepravilnosti  

Status AL BA ME XK MK RS
Ispunjeno √ √ √ √ √
Delimično ispunjeno
Neispunjeno √

Standard 4: Pored otvorenog prijavljivanja, postoji i poverljivo i anonimno prijavljivanje.

Poverljivom i anonimnom prijavljivanju nije posvećena adekvatna pažnja na Zapadnom Balkanu. U zakonu Bosne 
i Hercegovine ne spominje se eksplicitno poverljivo ili anonimno prijavljivanje sumnji na korupciju, dok se prema 
albanskom zakonu anonimnost uzbunjivača garantuje jedino onda kada nadležno telo za prijem prijava utvrdi da je zahtev 
za anonimnošću opravdan12. Zakoni Makedonije13 i Kosova14 predviđaju potpunu zaštitu poverljivosti i anonimnosti 
uzbunjivača. 

10	 Dyrmishi, Arjan. „Albania’s New Whistleblower Law Has Great Promise to Curb Corruption. But Will it Deliver”. 22. 2. 2017. < 
https://see-whistleblowing.org/albanias-new-whistleblower-law-has-great-promise-to-curb-corruption-but-will-it-deliver/> 3. 11. 
2018.

11	 „Zakon o sprječavanju korupcije Crne Gore”, Sl. list ME, br. 01/2009, 41/2011: član 51. 
12	 Dyrmishi, Arjan. „Albania’s New Whistleblower Law Has Great Promise to Curb Corruption. But Will it Deliver”. 22. 2. 2017. < 

https://see-whistleblowing.org/albanias-new-whistleblower-law-has-great-promise-to-curb-corruption-but-will-it-deliver/> 3. 11. 
2018.

13	 „Закон за заштита на укажувачи”, Сл. весник, бр. 196/2015: член 3.
14	 „Law on Protection of Informants”, 04/L-043: Article 3.

https://see-whistleblowing.org/albanias-new-whistleblower-law-has-great-promise-to-curb-corruption-but-will-it-deliver/
https://see-whistleblowing.org/albanias-new-whistleblower-law-has-great-promise-to-curb-corruption-but-will-it-deliver/


UZBUNJIVAČI U POLICIJI: ZAPADNI BALKAN

15

Treba istaći da jedino zakoni Crne Gore i Srbije, kao primeri dobre prakse, pored zaštite podataka o ličnosti uzbunjivača, 
predviđaju i obavezu poslodavaca i ovlašćenih organa javne vlasti da postupaju i po anonimnim prijavama.15 Međutim, bez 
obzira na pomenuta normativna rešenja, u Srbiji je situacija u praksi drugačija, jer je bilo primera da je identitet policijskih 
službenika koji su prijavili nepravilnosti ovlašćenom licu za postupanje u vezi sa unutrašnjim uzbunjivanjem otkrivan 
osobama na koje se prijava odnosila.16 

Tabela 6: Omogućeno je poverljivo i anonimno prijavljivanje nepravilnosti 

Status AL BA ME XK MK RS
Ispunjeno √ √
Delimično ispunjeno √ √ √
Neispunjeno √

Standard 5: Mehanizmi uzbunjivanja obezbeđuju odgovarajuću zaštitu od zlonamernih 
optužbi, odnosno od zloupotrebe uzbunjivanja.

Jedino zakoni o zaštiti uzbunjivača u Bosni i Hercegovini, Makedoniji i Srbiji eksplicitno predviđaju zaštitu od zlona-
mernih optužbi, tj. od zloupotrebe uzbunjivanja. Preciznije, Zakon Bosne i Hercegovine propisuje da će se, ukoliko bude 
utvrđeno da je zaposleni svesno podneo lažnu prijavu, obustaviti pružanje zaštite tom licu, a predviđena je i prekršajna 
odgovornost za takvo lice.17 Prema Zakonu u Srbiji, uzbunjivanje zloupotrebljava lice koje dostavi informaciju za koju je 
znalo da nije istinita, odnosno lice koje, pored zahteva za postupanje u vezi sa informacijom kojom se vrši uzbunjivanje, 
traži i protivpravnu korist.18

Tabela 7: Uspostavljena je zaštita od zloupotrebe uzbunjivanja 

Status AL BA ME XK MK RS
Ispunjeno √ √ √
Delimično ispunjeno √ √ √
Neispunjeno

 
Ohrabrivanje i  dužnost prijavljivanja nepravilnosti 

Jedan od opštih principa Evropskog kodeksa policijske etike, Globalnih standarda za borbu protiv korupcije u policijskim 
snagama/službama međunarodne policijske organizacije INTERPOL, kao i Kodeksa Ujedinjenih nacija o lojalnosti i 
uzbunjivanju jeste ohrabrivanje ili dužnost policijskih službenika i radno angažovanih u javnom sektoru da prijave kršenja 
standarda integriteta svojih kolega, uključujući i nadređene.

Standard 6: Policijski službenici imaju obavezu da prijave svako nezakonito postupanje 
svojih kolega.

Propisi koji uređuju rad policije i/ili etički kodeksi policijskih službenika u regionu predviđaju obavezu policijskih službe-
nika da odbiju izvršenje naređenja koje je nezakonito i da prijave svaki vid zloupotreba svojih kolega. 

15	  „Zakon o sprječavanju korupcije Crne Gore”, Sl. list ME, br. 01/2009, 41/2011: član 13 i član 14.
16	  Intervju, Sindikat policije Sloga, 8. 10. 2018. 
17	 „Zakon o zaštiti osoba koje prijavljuju korupciju u institucijama Bosne i Hercegovine”, Sl. list BA, br. 100/2013: član 9 i član 13.
18	 „Zakon o zaštiti uzbunjivača”, Službeni glasnik RS, br. 128/2014: član 11.
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U Bosni i Hercegovini propisana je obaveza policijskih službenika da o svakom saznanju da je učinjena povreda službene 
dužnosti ili da ponašanje bilo kog zaposlenog u policiji ima obeležja krivičnog dela bez odlaganja obaveste neposrednog 
starešinu ili Odeljenje za unutrašnju kontrolu. Policijski službenik u Crnoj Gori i Srbiji dužan je da odbije nezakonita na-
ređenja i prijavi korupciju. 

Bez obzira na propisanu dužnost, veoma je upitno koliko se policijski službenici, kao i radno angažovani u drugim organi-
ma javne vlasti, ohrabruju da prijavljuju nepravilnosti. Rezultati istraživanja u Srbiji pokazuju da bi svega četvrtina ispita-
nika (25%) prijavila kolegu ukoliko sumnja da obavlja posao koji je u suprotnosti sa profesijom policajaca. Skoro polovina 
(41%) i nešto više od trećine (34%) to ne želi da uradi ili još ne zna šta bi učinilo u takvoj situaciji. Većina policajaca (76%) 
koji su spremni da prijave kolegu ukoliko sumnjaju da obavlja poslove koji nisu u skladu sa zakonom obratiće se zbog tog 
problema neposredno nadređenom (52%) ili Sektoru unutrašnje kontrole (24%), što iznova dokazuje da problem moguće 
korupcije u policiji zaposleni žele da reše unutar Ministarstva.19

Tabela 8: Zaposleni se ohrabruju da prijave nepravilnosti

Status AL BA ME XK MK RS
Ispunjeno 
Delimično ispunjeno √ √ √ √ √	 √
Neispunjeno

 
Interne procedure o uzbunjivanju i  postupanje po prijavama

Važno je da internim procedurama bude obezbeđeno da se prijavljene informacije o mogućim nepravilnostima pravilno 
ispitaju i da blagovremeno stignu do rukovodstva, zaobilazeći uobičajenu hijerarhiju ako je i kada je to neophodno.                                                                                                                   

Standard 7: Postupak unutrašnjeg uzbunjivanja omogućava pravilno i blagovremeno 
ispitivanje informacija koje je uzbunjivač dostavio. 

Zakoni o uzbunjivanju na Zapadnom Balkanu ne daju dovoljno jasne i detaljne smernice organima javne vlasti i privrednim 
subjektima kako da internim aktima urede postupak unutrašnjeg uzbunjivanja, već to, po pravilu, prepuštaju podzakonskim 
aktima. Iako bi podzakonski akti trebalo detaljnije da urede sadržaj pomenutih internih akata, to nije slučaj. Kao rezultat 
toga, interni akti o unutrašnjem uzbunjivanju veoma često sadrže samo prepisane i donekle prilagođene odredbe zakona 
i/ili podzakonskih akata.

Tabela 9: Internim aktima je jasno uređen postupak unutrašnjeg uzbunjivanja

Status AL BA ME XK MK RS
Ispunjeno 
Delimično ispunjeno √ √ √ √ √	 √
Neispunjeno

U većem delu regiona propisano je da rukovodioci određuju ovlašćeno lice za vođenje postupka u vezi sa unutrašnjim 
uzbunjivanjem. Ovo lice svoje nalaze i predloge mera za otklanjanje nepravilnosti dostavlja rukovodiocima. 

19	 Mandić, Sofija i Đorđević, Saša. Poslovi nespojivi sa policijskom profesijom. Beograd: Beogradski centar za bezbednosnu politiku, 
2017: 27–28.
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U vezi sa ovim rešenjem postoje dve dileme. Najpre, rukovodioci, po pravilu, određuju samo jedno ovlašćeno lice koje će 
voditi postupak u vezi sa unutrašnjim uzbunjivanjem, bez konsultovanja sa radno angažovanim licima i prethodno pro-
pisanih kriterijuma za izbor. Jedan od osnovnih ciljeva zakona o zaštiti uzbunjivača jeste podržavanje i podsticanje prija- 
vljivanja sumnji na postojanje korupcije ili drugog nezakonitog postupanja, čime se štiti javni interes. Zato je neophodno 
da radno angažovana lica budu uključena u proces određivanja lica koje će biti zaduženo za vođenje postupaka u vezi sa 
unutrašnjim uzbunjivanjem. Dodatno, pomenuti ciljevi i činjenica da se zakoni o zaštiti uzbunjivača odnose na široki krug 
poslodavaca ukazuju da je rešenje po kojem svi organi javne vlasti i privredni subjekti moraju da odrede jedno ovlašćeno 
lice za prijem informacije i vođenje postupka u vezi sa unutrašnjim uzbunjivanjem zapravo obavezni minimum. 

Kada je reč o subjektima koji imaju veliki broj radno angažovanih i širok spektar nadležnosti, poput policije, neophodno 
je odrediti više ovlašćenih lica, koja bi bila zadužena za vođenje postupaka u vezi sa unutrašnjim uzbunjivanjem, kao i 
obavestiti sve radno angažovane o tome ko su lica kojima mogu dostaviti informacije o uočenim nepravilnostima. Takvo 
rešenje bi podstaklo potencijalne uzbunjivače da prijave nepravilnosti i smanjilo bi koncentraciju diskrecionih ovlašćenja 
prilikom vođenja postupka unutrašnjeg uzbunjivanja, posebno ako se ima u vidu da bi ovlašćena lica bila jedna drugima 
kontrolori.

Drugi izazov nastaje ukoliko rukovodilac nema obavezu da na osnovu izveštaja i predloga lica ovlašćenog za vođenje po-
stupka unutrašnjeg uzbunjivanja preduzme sve potrebne mere kako bi otklonio uočene nepravilnosti. Ovo je, na primer, 
slučaj u Srbiji gde, prema podzakonskom aktu, pravilniku koji je doneo ministar pravde, kao i prema internim aktima 
poslodavaca, rukovodioci na osnovu izveštaja osobe koja vodi postupak unutrašnjeg uzbunjivanja mogu, ali ne moraju da 
preduzmu odgovarajuće mere kako bi otklonili uočene nepravilnosti.20

Zaštita uzbunjivač a

Nacionalno zakonodavstvo treba da uspostavi sistem zaštite uzbunjivača koji bi ih štitio od otpuštanja ili bilo kakve druge 
sankcije vezane za radni odnos. Poslodavac je dužan da dokaže da bilo kakva sankcija prema uzbunjivaču nije preduzeta 
zbog toga što je prijavio nepravilnosti. Zaštitu bi trebalo obezbediti i osobama bliskim uzbunjivaču. 

Standard 8: Predviđena je zaštita od otpuštanja i drugih oblika odmazde u vezi sa radnim 
odnosom.

Oblast zaštite uzbunjivača na Zapadnom Balkanu uređena je na osnovnom nivou. Pravni okviri u regionu imaju rešenja 
koja bi trebalo da pruže osnov za zaštitu uzbunjivača od bilo kakve neopravdane sankcije, a posebno od otpuštanja i drugih 

20	 „Pravilnik o načinu unutrašnjeg uzbunjivanja, načinu određivanja ovlašćenog lica kod poslodavca, kao i drugim pitanjima od 
značaja za unutrašnje uzbunjivanje kod poslodavca koji ima više od deset zaposlenih”. Sl. glasnik RS, br. 49/2015 i 44/2018 – dr. 
zakon: član 9, stav 3.

Okvir 5:  
Ovlašćena lic a za unutrašnje uzbunjivanje u Srbiji 

Tokom istraživanja, u razgovoru sa predstavnicima jednog od sindikata policije, došlo se do informacije da u pojedinim 
organizacionim jedinicama u Ministarstvu unutrašnjih poslova Srbije nisu određena lica za prijem informacija i vođenje 
postupka u vezi sa unutrašnjim uzbunjivanjem. Tako, na primer, Kabinet ministra unutrašnjih poslova i Sekretarijat 
Ministarstva unutrašnjih poslova nemaju ovlašćena lica za prijem informacije i vođenje postupka u vezi sa unutrašnjim 
uzbunjivanjem. 
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oblika odmazde u vezi sa radnim mestom. Zakon Bosne i Hercegovine predstavljao je prvi zakon u Evropi u ovoj oblasti 
koji je zaposlenima omogućio da steknu status uzbunjivača i dobiju zaštitu pre nego što je došlo do odmazde/štetnih me-
ra.21 

Tabela 10: Uzbunjivaču je zakonom obezbeđena zaštita od bilo kakve odmazde zbog prijavljivanja nepravilnosti 

Status AL BA ME XK MK RS
Ispunjeno √ √ √ √ √	 √
Delimično ispunjeno
Neispunjeno

Standard 9: Obezbeđena je odgovarajuća zaštita od bilo koje neopravdane sankcije 
osoba bliskim zaposlenima koji imaju osnovanog razloga da sumnjaju na ugrožavanje 
javnog interesa i koji u dobroj veri svoje sumnje prijave odgovornim licima ili nadležnim 
organima.

Zakoni Makedonije i Srbije predstavljaju primere dobre prakse u regionu kada je reč o propisivanju zaštite licima poveza-
nim sa uzbunjivačem. Zaštita je predviđena ukoliko povezana lica učine verovatnim to da je prema njima preduzeta štetna 
radnja zbog uzbunjivanja, odnosno zbog povezanosti sa uzbunjivačem.22  

Dodatno, pojedina zakonska rešenja idu i korak dalje i značajna su zbog sveobuhvatnosti normativnog okvira u ovoj 
oblasti. Tako, zakonski okvir u Srbiji predviđa da pravo na zaštitu kao uzbunjivač ima i lice koje „učini verovatnim da je 
prema njemu preduzeta štetna radnja, ako je lice koje je preduzelo štetnu radnju pogrešno smatralo da je to lice uzbunjivač, 
odnosno povezano lice”.23 

Iako su nesporne prednosti ovakvog rešenja, ono ujedno ukazuje na postojanje shvatanja da uzbunjivanje nije baš omiljeno 
i da je građane potrebno zaštiti od svakog pokušaja nametanja „etikete uzbunjivača”. 

Tabela 11: Omogućena je odgovarajuća zaštita osobama bliskim uzbunjivaču

Status AL BA ME XK MK RS
Ispunjeno √	 √
Delimično ispunjeno √ √ √ √
Neispunjeno

 
Standard 10: Poslodavac je dužan da van svake sumnje dokaže da je bilo koja mera preduzeta 
na štetu uzbunjivača bila motivisana razlozima koji se nisu odnosili na uzbunjivanje.

Dužnost poslodavca da van svake sumnje dokaže da je bilo koja mera preduzeta na štetu uzbunjivača motivisana razlozima 
koji se ne odnose na uzbunjivanje (tzv. obrnuti teret dokazivanja) propisana je svuda u regionu, izuzev na Kosovu. 

21	 Status uzbunjivača u Bosni i Hercegovini dodeljuje Agencija za prevenciju korupcije i koordinaciju borbe protiv korupcije, bez obzira 
na to jesu li štetne mere nastupile ili se samo sumnja da bi do njih moglo doći, o čemu obaveštava uzbunjivača.

22	 Zakon o zaštiti uzbunjivača”, Službeni glasnik RS, br. 128/2014: član 6; „Закон за заштита на укажувачи”, Сл. весник, бр. 196/2015: 
член 8. 

23	  „Zakon o zaštiti uzbunjivača”, Službeni glasnik RS, br. 128/2014: član 7.
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Kada je reč o modelu zaštite uzbunjivača, važno je napomenuti da se, za razliku od propisa u ostatku regiona, zakon u Srbiji 
opredelilo isključivo za sudski model zaštite – podnošenjem tužbe za zaštitu u vezi sa uzbunjivanjem nadležnom sudu. 
Dodatno, Zakon o zaštiti uzbunjivača propisuje i uvođenje sudske privremene mere zaštite.24 Nadležni sud može doneti 
privremenu meru, kojom se odlaže pravno dejstvo akta prema uzbunjivaču, zabranjuje vršenje štetne radnje ili nalaže 
otklanjanje posledice prouzrokovane štetnom radnjom u roku od osam dana od dana podnošenja predloga. Protiv odluke 
o određivanju privremene mere nije dozvoljeno podnošenje posebne žalbe. 

Međutim, u praksi uzbunjivanja u policiji bilo je primera koji su odstupali od ovih zakonskih rešenja. Naime, bilo je 
slučajeva da se na odluku suda o predlogu za donošenje privremene mere čekalo znatno duže – po nekoliko meseci, 
kao i da sud u pouci o pravnom sredstvu navodi da se protiv takve odluke može izjaviti žalba iako ona zakonom nije 
dozvoljena.25 

Tabela 12: Poslodavac mora da dokaže da bilo koja mera preduzeta protiv uzbunjivača nije bila motivi-
sana njegovim uzbunjivanjem

Status AL BA ME XK MK RS
Ispunjeno √ √ √ √	 √
Delimično ispunjeno
Neispunjeno √

Praćenje, nadziranje i  evaluacija zaštite uzbunjivač a

Međunarodne organizacije preporučuju redovno praćenje i procenjivanje u kojoj meri su uzbunjivači zaštićeni, te da se o rezulta-
tima obavesti javnost. Dodatno, potrebno je uspostaviti nadzorni mehanizam koji će redovno pratiti primenu zakona.

Standard 11: Nezavisna tela redovno prate, nadziru i ocenjuju efikasnost normativnog i 
institucionalnog okvira zaštite uzbunjivača, te identifikuju dobre prakse i manjkavosti.

U većem delu regiona zakonska rešenja zapostavljaju ocenjivanje efikasnosti normativnog i institucionalnog okvira za 
zaštitu uzbunjivača.

Pozitivan primer je Albanija u kojoj je propisano da Visoki inspektorat za prijavu i kontrolu imovine i sukob interesa prati 
i izdaje uputstva o mehanizmima izveštavanja, procenjuje sprovođenje zakona na osnovu primljenih godišnjih izveštaja, 
te, koristeći ove izvore, daje preporuke. Dodatno, ovim zakonom određeni su rokovi za podnošenje izveštaja Parlamentu 
o tome koliko su efikasni mehanizmi koji se primenjuju radi zaštite uzbunjivača, kao i elementi izveštaja koji godišnje 
objavljuje Visoki inspektorat.

Zakon koji uređuje zaštitu uzbunjivača u Makedoniji predviđa obavezu Državne komisije za sprečavanje korupcije i Mi-
nistarstva pravde da Parlamentu podnose posebne godišnje izveštaje o uzbunjivanju26, ali ne propisuje njihove obavezne 
elemente. Zakonski okvir u Srbiji ne sadrži odredbe o tome ko i kako ocenjuje zaštitu uzbunjivača. Ipak, Akcioni plan za 
Poglavlje 23 predviđa obavezu Ministarstva pravde da prati sprovođenje Zakona o zaštiti uzbunjivača izradom godišnjeg 
izveštaja, koji se sačinjava na osnovu periodičnih izveštaja nadležnih institucija o slučajevima postupanja u vezi sa uzbu-
njivanjem. 

24	 „Zakon o zaštiti uzbunjivača”, Službeni glasnik RS, br. 128/2014: član 32-35.
25	 Intervju, Sindikat policije Sloga, 8. 10. 2018.
26	 „Закон за заштита на укажувачи”, Сл. весник, бр. 196/2015: член 15.
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Zakon Crne Gore ne propisuje da je potrebno pratiti i isticati primere dobre prakse u ovoj oblasti, ali Agencija za sprečava-
nje korupcije to čini kako bi promovisala praksu uzbunjivanja i zaštite uzbunjivača. Ipak, aktivnosti Agencije do sada nisu 
obuhvatile identifikovanje manjkavosti normativnog okvira u ovoj oblasti.27282930 

Tabela 13: Uspostavljen je nadzor nad primenom zakonskog okvira za uzbunjivanje i zaštitu uzbunjivača

Status AL BA ME XK MK RS
Ispunjeno √
Delimično ispunjeno √ √ √ √
Neispunjeno √

Kada je reč o obavezi objavljivanja izveštaja, važno je napomenuti još i to da u Crnoj Gori i Bosni i Hercegovini nezavisna 
tela koja se bave sprečavanjem korupcije imaju obavezu da pripremaju i dostavljaju godišnje izveštaje o radu, u okviru 
kojih su i podaci koji se odnose na broj prijava slučajeva korupcije, status tih slučajeva i zaštitu uzbunjivača. 

Standard 12:  Utvrđena je obaveza redovnog godišnjeg javnog izveštavanja o rezultatima 
rada u oblasti uzbunjivanja i zaštite uzbunjivača.

Obaveza redovnog javnog izveštavanja o rezultatima zaštite uzbunjivača, barem jednom godišnje, preporuka je 
i međunarodnih organizacija. Izveštaji nadležnih institucija bi trebalo da sadrže narativni deo, u kome je procenjena 
uspešnost zaštite uzbunjivača, i statistički deo, u kome su predočeni podaci o vrsti prekršaja koji su prijavljivani, o broju 
prijava povodom kojih su vođene istrage i o broju onih povodom kojih nisu, o vrstama izrečenih sankcija, kao i o broju i 
tipu mera koje su primenjene kako bi se uzbunjivač zaštitio.

Godišnji izveštaji o radu albanskog Visokog inspektorata za prijavu i kontrolu imovine i sukob interesa objavljuju se od 2008. 
godine31, dok je prvi izveštaj u kome je obrađena zaštita uzbunjivača objavljen u junu 2018. godine i obuhvata period od 
stupanja na snagu Zakona o zaštiti uzbunjivača u Albaniji. Zakon je stupio na snagu 1. oktobra 2016. za javni, a 1. jula 2017. 
godine za privatni sektor.32 U izveštaju postoje statističke informacije o slučajevima uzbunjivanja.    

27	 Dyrmishi, Arjan. „Albania’s New Whistleblower Law Has Great Promise to Curb Corruption. But Will it Deliver”. 22. 2. 2017. < https://
see-whistleblowing.org/albanias-new-whistleblower-law-has-great-promise-to-curb-corruption-but-will-it-deliver/> 3. 11. 2018.

28	 „Zakon o zaštiti uzbunjivača”, Službeni glasnik RS, br. 128/2014: član 36.
29	 „Zakon o zaštiti osoba koje prijavljuju korupciju u institucijama Bosne i Hercegovine”, Sl. list BA, br. 100/2013: član 10.
30	 „Закон за заштита на укажувачи”, Сл. весник, бр. 196/2015: член 15.
31	 Pogledati: <http://www.hidaa.gov.al/05-maj-2012/> 
32	 Dyrmishi. Arjan. 28. 8. 2018. „New report shows scanty results for Albania’s whistleblower law”. <https://see-whistleblowing.

org/2017-annual-report-shows-scanty-results-on-implementation-of-the-law-on-whistleblowing-in-albania/> 27. 11. 2018.  

Okvir 6:  
Ko u regionu nadzire zaštitu uzbunjivača 

Albanija27 i Srbija328 su nadzor nad sprovođenjem zakonskih odredaba o zaštiti uzbunjivača poverile Visokom inspektoratu 
za prijavu i kontrolu imovine i sukob interesa, odnosno Inspekciji rada i Upravnoj inspekciji. U Bosni i Hercegovini su za nadzor 
zadužene Upravna inspekcija Ministarstva pravde i Agencija za prevenciju korupcije i koordinaciju borbe protiv korupcije29. U 
Makedoniji sprovođenje zakona prate Državna komisija za sprečavanje korupcije i Ministarstvo pravde.30 Na kraju, Crna Gora i 
Kosovo nemaju jasno predviđena zakonska rešenja o ovom pitanju.

http://www.hidaa.gov.al/05-maj-2012/
https://see-whistleblowing.org/2017-annual-report-shows-scanty-results-on-implementation-of-the-law-on-whistleblowing-in-albania/
https://see-whistleblowing.org/2017-annual-report-shows-scanty-results-on-implementation-of-the-law-on-whistleblowing-in-albania/
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U Bosni i Hercegovini objavljeni su izveštaji Agencije za prevenciju korupcije i koordinaciju borbe protiv korupcije za 2016. 
i 2017. godinu.33 Prema podacima iz ovih izveštaja, Agenciji je dostavljeno 30 zahteva za dobijanje statusa uzbunjivača, 
ali je u 23 slučaja utvrđeno da nisu ispunjeni uslovi za dobijanje ovog statusa, dok je u samo sedam slučajeva Agencija 
podnosiocima zahteva dodelila status uzbunjivača. Iako je poznato da su status uzbunjivača zatražili i pojedini zaposleni u 
Graničnoj policiji i Državnoj agenciji za istrage i zaštitu, nema dostupnih podataka o tome da li su i оva lica dobila taj status.

Agencija za sprečavanje korupcije u Crnoj Gori objavljuje kvartalne izveštaje o radu od 2017. godine, dok je za 2016. 
objavljen godišnji izveštaj.34 U periodu od 2016. do polovine 2018. godine podneto je ukupno 11 zahteva za zaštitu 
uzbunjivača. Međutim, nema podataka da li je među ovim zahtevima bilo i zahteva za zaštitu policijskih službenika. 
Pozitivno je što crnogorska Agencija objavljuje mišljenja o postojanju ugrožavanja javnog interesa, kao i analizu postupaka 
Odsjeka za postupanje po prijavama zviždača i zaštitu zviždača. 

Makedonska Državna komisija za sprečavanje korupcije objavila je sve izveštaje od 2003. do 2016. godine.35 Izveštaji Komi-
sije sadrže odeljak koji se odnosi na uzbunjivače, čiji je sadržaj veoma skroman.

U Srbiji su do sada objavljena dva izveštaja36 o primeni Zakona o zaštiti uzbunjivača i oba su finansirana sredstvima me-
đunarodne pomoći kroz donacije Američke agencije za međunarodni razvoj (USAID) i Evropske unije. U prvom izveštaju 
postoji informacija da je nekoliko policijskih službenika dobilo zaštitu, ali nije naveden tačan broj.37 Kao primer dobre 
prakse spoljašnjeg uzbunjivanja opisan je slučaj iz 2015. godine u Ministarstvu unutrašnjih poslova. Službenica Ministarstva 
nije dobila odgovarajući odgovor na dostavljene informacije o nepravilnostima u svojoj instituciji, zbog čega je odlučila da 
se obrati Agenciji za borbu protiv korupcije.38 U drugom izveštaju formulisano je više preporuka na osnovu opisanog slu-
čaja uzbunjivača iz niške policije, koji je zaštićen od odmazde.39 Ipak, ovde se nameće pitanje da li će objavljivanje ovakvih 
izveštaja o primeni Zakona o zaštiti uzbunjivača biti nastavljeno i nakon prestanka finansijske podrške međunarodne 
zajednice. Naime, treba imati u vidu da u Srbiji ne postoji zakonska obaveza praćenja primene pravnog okvira u oblasti 
zaštite uzbunjivača, već je ona predviđena Akcionim planom za Poglavlje 23. 

33	 Pogledati: <http://www.apik.ba/izvjestaji/izvjestaji-agencije>  
34	 Pogledati: <https://www.antikorupcija.me/me/savjet-agencije/izvje%C5%A1taji/>    
35	 Pogledati. <https://www.dksk.mk/index.php?id=55>  
36	 Pogledati. Martić, Mirjana. 20. 11. 2017. „Godinu dana od primene Zakona o zaštiti uzbunjivača”. <https://www.mpravde.gov.

rs/tekst/17209/finalni-izvestaj-o-godinu-dana-primene-zakona-o-zastiti-uzbunjivaca.php>; Đurović, Lazar. 27. 5. 2018. „Primena 
Zakona o zaštiti uzbunjivača – drugi izveštaj”, <https://www.mpravde.gov.rs/files/DRUGI%20IZVE%C5%A0TAJ%20%20O%20
PRIMENI%20ZZU%20(2016-2017).pdf>  

37	 Martić, Mirjana. 20. 11. 2017. „Godinu dana od primene Zakona o zaštiti uzbunjivača ”. <https://www.mpravde.gov.rs/tekst/17209/
finalni-izvestaj-o-godinu-dana-primene-zakona-o-zastiti-uzbunjivaca.php> 27. 11. 2018, str. 12. 

38	 Isto, str. 42-43.
39	 Đurović, Lazar. 27. 5. 2018. „Primena Zakona o zaštiti uzbunjivača – drugi izveštaj”. <https://www.mpravde.gov.rs/files/DRUGI%20

IZVE%C5%A0TAJ%20%20O%20PRIMENI%20ZZU%20(2016-2017).pdf>, 27. 11. 2018, str. 33-35.  

Okvir 7:  
Nadzor unutrašnjeg uzbunjivanja u policiji 

Bez obzira na specifičnosti uzbunjivanja u policiji, na Zapadnom Balkanu ne postoje posebna tela ili organizacione jedinice u 
policiji, koje bi pratile sprovođenje mehanizma uzbunjivanja i zaštite uzbunjivača. Ključnu ulogu u ovoj oblasti trebalo bi da 
imaju organizacione jedinice zadužene za unutrašnju kontrolu. Pored ostalog, ove organizacione jedinice bi trebalo da budu 
zadužene za pripremanje i objavljivanje posebnih izveštaja o uzbunjivanju u policiji.

http://www.apik.ba/izvjestaji/izvjestaji-agencije
https://www.antikorupcija.me/me/savjet-agencije/izvje%C5%A1taji/
https://www.dksk.mk/index.php?id=55
https://www.mpravde.gov.rs/tekst/17209/finalni-izvestaj-o-godinu-dana-primene-zakona-o-zastiti-uzbunjivaca.php
https://www.mpravde.gov.rs/tekst/17209/finalni-izvestaj-o-godinu-dana-primene-zakona-o-zastiti-uzbunjivaca.php
https://www.mpravde.gov.rs/files/DRUGI%20IZVE%C5%A0TAJ%20%20O%20PRIMENI%20ZZU%20(2016-2017).pdf
https://www.mpravde.gov.rs/files/DRUGI%20IZVE%C5%A0TAJ%20%20O%20PRIMENI%20ZZU%20(2016-2017).pdf
https://www.mpravde.gov.rs/tekst/17209/finalni-izvestaj-o-godinu-dana-primene-zakona-o-zastiti-uzbunjivaca.php
https://www.mpravde.gov.rs/tekst/17209/finalni-izvestaj-o-godinu-dana-primene-zakona-o-zastiti-uzbunjivaca.php
https://www.mpravde.gov.rs/files/DRUGI%20IZVE%C5%A0TAJ%20%20O%20PRIMENI%20ZZU%20(2016-2017).pdf
https://www.mpravde.gov.rs/files/DRUGI%20IZVE%C5%A0TAJ%20%20O%20PRIMENI%20ZZU%20(2016-2017).pdf


UZBUNJIVAČI U POLICIJI: ZAPADNI BALKAN

22

Tabela 14: Izveštaji o uzbunjivanju i zaštiti uzbunjivača dostupni su javnosti, čitljivi su i moguće ih je 
pretražiti na internet stranicama nadležnih organa 

Status AL BA ME XK MK RS
Ispunjeno 
Delimično ispunjeno √ √ √ √ √
Neispunjeno √

 

Obuč avanje i  podizanje svesti  o znač aju uzbunjivanja i  zaštite uzbunjivač a

Zaposleni u javnom i privatnom sektoru trebalo bi redovno da pohađaju obuke i da se informišu o načinima prijavljivanja 
nepravilnosti i o značaju uzbunjivanja, dok bi nadležne institucije trebalo da obezbede resurse kako bi uzbunjivanje i za-
štita uzbunjivača  bili efikasni i efektivni.

Standard 13: Zaposleni pohađaju obuke o prijavljivanju sumnje na nepravilnosti i o 
adekvatnoj zaštiti ukoliko to budu učinili.

Zakoni iz regiona ne sadrže odredbe koje se odnose na obaveznost pohađanja obuka o uzbunjivanju i zaštiti uzbunjivača. 
U praksi, obuke se organizuju povremeno, a sadržaji su više informativni, nego praktični. U idealnom scenariju obuka bi 
trebalo ne samo da informiše javne službenike o načinima prijavljivanja nepravilnosti i ponuđenoj zaštiti već i da ih poduči 
veštinama prepoznavanja korupcije i razumevanja standarda. To bi, na kraju, vodilo i do promena vrednosti i stavova kada 
je reč o spremnosti da se prijave nepravilnosti. 

Tabela 15: Zaposleni su informisani i obučeni o prijavljivanju nepravilnosti u radu organa u kome rade i 
adekvatnoj zaštiti ukoliko to učine

Status AL* BA ME XK MK* RS
Ispunjeno 
Delimično ispunjeno √ √ √ √
Neispunjeno

*Nema javno dostupnih podataka

Standard 14: Nadležne institucije imaju adekvatne nadležnosti, kapacitete i resurse za 
prijem prijava, istraživanje nepravilnosti i zaštitu uzbunjivača.

Zbog nedostatka javno dostupnih informacija nije moguće utvrditi da li na Zapadnom Balkanu nadležne institucije imaju 
dovoljno nadležnosti, kapaciteta i resursa za prijem prijava, istraživanje nepravilnosti i zaštitu uzbunjivača. Na osnovu 
dostupnih podataka i odgovora koji su prikupljeni tokom intervjua, stiče se utisak da, bez obzira na značajan stepen 
ispunjenosti međunarodnih standarda u zakonskim rešenjima, primena mehanizma uzbunjivanja i zaštite uzbunjivača 
nije dovoljno zaživela i da postoji potreba da se ojačaju kapaciteti institucija odgovornih za pružanje zaštite uzbunjivačima, 
kao i da se poveća poverenje u njihov rad kako bi se zaposleni ohrabrili da prijavljuju nepravilnosti.  

40	 „Zakon o zaštiti uzbunjivača”, Službeni glasnik RS, br. 128/2014: član 14, stav 4.
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Standard 15: Zaposleni koji su zaduženi za postupanje po prijavama nepravilnosti 
pohađaju potrebne obuke i stiču specijalizovane veštine.

Zaposleni koji su zaduženi za postupanje po prijavama nepravilnosti trebalo bi da budu posebno edukovani, jer to do-
prinosi ujednačavanju postupanja po prijavama. S obzirom na to da uzbunjivanje predstavlja relativno nov mehanizam, 
značajno je da u zakonu bude uočena važnost položaja ovih lica, da bude predviđeno održavanje obaveznih obuka i da im 
na taj način bude obezbeđena podrška.  Nažalost, u propisima vezanim za uzbunjivanje u regionu, uz par izuzetaka, nije 
prepoznata vrednost ovog standarda. Konkretno, jedino u Albaniji postoje odredbe o tome da zaposleni u organizacionom 
jedinicama institucija koje primaju prijave moraju da budu posebno edukovani za tu vrstu posla.41 

Zakon u Srbiji propisuje da sudije koje postupaju po tužbama u vezi sa uzbunjivanjem moraju prethodno steći posebna 
znanja u vezi sa zaštitom uzbunjivača u okviru programa stručnog usavršavanja, koji sprovodi Pravosudna akademija, u 
saradnji sa Ministarstvom pravde.42 Ovaj, kao i ostali zakoni u regionu, ne pominje obuke za zaposlene koji su zaduženi za 
prijem i postupanje po informacijama u institucijama. U praksi to znači da tela zadužena za edukaciju javnih službenika u 
regionu sporadično organizuju ovakve obuke.

Uporednom analizom utvrđeno je da skoro svi godišnji programi tela koja edukuju javne službenike u regionu imaju u 
ponudi obuku o zaštiti uzbunjivača. Radi se o informativnim predavanjima koja se održavaju najviše dva puta godišnje, a 
na kojima maksimalno može učestvovati do 25 učesnika. Ovo dovodi do zaključka da nacionalna tela za edukaciju javnih 
službenika maksimalno edukuju između 40 i 50 javnih službenika godišnje o temama uzbunjivanja i zaštite uzbunjivača, 
što je zanemarljivo mali broj u odnosu na ukupan broj organa javne vlasti koji moraju imati lica ovlašćena za vođenje po-
stupaka u vezi sa unutrašnjim uzbunjivanjem. 

Tabela 16: Zaposleni koji su zaduženi za postupanje po prijavama nepravilnosti dovoljno su obučeni 

Status AL BA ME XK MK* RS
Ispunjeno √
Delimično ispunjeno √ √ √ √
Neispunjeno

*Nema javno dostupnih podataka

41	 Za više detalja videti: <https://see-whistleblowing.org/albanias-new-whistleblower-law-has-great-promise-to-curb-corruption-
but-will-it-deliver/> 

42	 „Zakon o zaštiti uzbunjivača”, Službeni glasnik RS, br. 128/2014: član 25.
43	 Služba za upravljanje kadrovima. 19. 1. 2017. „Programi opšteg kontinuiranog stručnog usavršavanja državnih službenika”. <http://

www.suk.gov.rs/dotAsset/21500.pdf>, 5. 12. 2018.
44	 Prema podacima Službe za upravljanje kadrovima, tokom 2016. održane su samo tri obuke za ovlašćena lica, kojima je prisustvovao 

81 učesnik.

Okvir 8:  
Informisanje o uzbunjivanju u policiji  u Srbiji 

Značajnom broju policijskih službenika i radno angažovanih lica u Ministarstvu unutrašnjih poslova, među kojima su i oni koji su 
izvršili uzbunjivanje, više od tri godine od početka primene Zakona o zaštiti uzbunjivača, nije dostavljeno pismeno obaveštenje 
o pravima iz ovog zakona, kao ni podaci o tome ko su lica koja su u različitim organizacionim jedinicama ovlašćena za vođenje 
postupaka unutrašnjeg uzbunjivanja. Ovakva praksa nije u skladu sa zakonom koji propisuje dužnost odgovornog lica u 
državnom organu da svim radno angažovanim licima dostavi pisano obaveštenje o pravima koja su njime predviđena.40

https://see-whistleblowing.org/albanias-new-whistleblower-law-has-great-promise-to-curb-corruption-but-will-it-deliver/
https://see-whistleblowing.org/albanias-new-whistleblower-law-has-great-promise-to-curb-corruption-but-will-it-deliver/
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Standard 16: Sprovođenje nacionalnog zakonodavstva o zaštiti uzbunjivača praćeno je 
kampanjama za podizanje svesti o značaju uzbunjivanja i zaštite uzbunjivača  

Da bi jedan novi koncept, kao što je uzbunjivanje, bio potpuno prihvaćen u javnosti, neophodno je sprovođenje kampanja 
za podizanje svesti građana. Praksa u regionu pokazala je da su kampanje čiji je cilj bio podizanje svesti građana o značaju 
uzbunjivanja i zaštite uzbunjivača pratile donošenje zakona. Ove kampanje sprovodile su nadležne institucije, u saradnji 
sa međunarodnim organizacijama i projektima, i uglavnom su se zasnivale na snažnim porukama podrške i ohrabrenja 
upućenim budućim uzbunjivačima. Osim u Bosni i Hercegovini, nije zabeleženo da su ovakve kampanje ponavljane kako 
bi podsetile građane da mogu da prijave nepravilnosti, odnosno da postoje zakonska rešenja koja bi im u tom slučaju 
nudila zaštitu.45

Tabela 17: Redovno se sprovode kampanje o uzbunjivanju kao o važnom načinu borbe protiv korupcije 

Status AL BA ME XK* MK RS
Ispunjeno √
Delimično ispunjeno √ √ √ √
Neispunjeno

*Nema javno dostupnih podataka

45	 Agencija za prevenciju korupcije i koordinaciju borbe protiv korupcije, zajedno sa Centrom za društvena istraživanja „Analitika”, 
promovisala je nakon usvajanja Zakona o zaštiti osoba koje prijavljuju korupciju u institucijama Bosne i Hercegovine zaštitu 
uzbunjivača i podržavala je zaposlene u institucijama da prijave korupciju.

Okvir 9:  
Primer dobre prakse obuke odgovornih lica za uzbunjivanje 

Kao mogući put za prevazilaženje problema neodgovarajuće obuke ovlašćenih lica za vođenje postupka u vezi sa 
unutrašnjim uzbunjivanjem može poslužiti program stručnog usavršavanja državnih službenika u Srbiji.43 U okviru ovog 
programa 2016. godine organizovana su dva tipa obuke – osnovna obuka i obuka za ovlašćena lica, koja je bila interaktivna 
i nudila je mogućnost za sticanje dodatnih veština. Kada je reč o uzbunjivanju u policiji, važno je napomenuti da ove obuke 
nisu pohađala sva lica koja su ovlašćena za vođenje postupaka u vezi sa unutrašnjim uzbunjivanjem.44
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